

党风廉政建设学习资料

(2025年第2期 总第40期)

江苏医药职业学院执纪审查室编

2025年4月14日

●学习内容

一、案例通报 | 学校领域违反中央八项规定及其实施细则精神典型案例

二、案例剖析 | 违反中央八项规定及其实施细则精神典型案例

三、评论 | 小事小节是一面镜子

学校领域违反中央八项规定及其实施细则 精神典型案例

案例 1 云南红河技师学院保留事业单位正处级待遇干部业志强违规吃喝、违规收受礼品礼金问题。2017年8月至2022年1月，业志强在担任云南红河技师学院党委副书记、院长、党委书记期间，私设“小金库”，并使用“小金库”资金违规列支公务接待、教职工用餐补贴、酒水礼品等费用共计219万余元；违规收受管理和服务对象所送药材、香烟、酒水、土特产等礼品，其中香烟折合共计2.14万元。业志强还存在其他违纪违法问题。2023年6月，业志强受到党内严重警告、政务撤职处分，违纪违法所得予以收缴。

案例 2 长春市农业科学院原党委书记、院长于连军违规收受礼品、礼金、购物卡，接受可能影响公正执行公务的旅游活动安排，办公用房超标准问题。2017年至2024年，于连军借传统节日之机多次收受管理和服务对象所送礼金、购物卡及高档烟酒；公务活动期间，接受私营企业主安排，赴风景名胜区旅游，相关费用均由私营企业主支付；长期超标准配备、使用办公用房。于连军还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

案例 3 天津农学院总务处原副处长李亮接受可能影响公正执行公务的宴请，违规收受礼品等问题。2021年至2024年，李亮多次接受该学院食堂项目服务供应商负责人左某某安排的宴请，相关费用均由左某某支付；多次收受该学院多名项目

服务供应商负责人送予的手机、高档白酒、茶叶等礼品和消费卡。李亮还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

案例 4 广东省南方医科大学南方医院党委原副书记曹瑞接受可能影响公正执行公务的宴请等问题。2019 年至 2023 年，曹瑞多次接受私营企业主安排的宴请，相关费用均由私营企业主支付。2021 年至 2023 年，曹瑞多次收受私营企业主所送高档酒水等礼品。曹瑞还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

案例 5 云南省文山州砚山县第一中学、第三高级中学、民族中学借培训之机公款旅游问题。2022 年 6 月，砚山县第一中学、第三高级中学、民族中学联合组织教师赴省外参加培训期间，未按原计划开展，带队领导擅自接受培训方安排，组织参训教师到培训当地多个景区景点参观游玩，相关费用以培训费冲抵。2024 年 5 月，培训带队领导、民族中学副校长吴允江，时任第一中学副校长杨彬分别受到党内警告处分；培训带队领导、第二高级中学校长（时任第三高级中学副校长）马素猛还存在其他违纪问题，受到党内严重警告处分。

案例 6 湖南益阳市赫山区龙洲小学以植树节苗木捐赠名义违规摊派费用问题。2023 年 3 月 4 日，为筹措资金采购苗木开展植树节活动，龙洲小学党总支书记董文浩决定发动学生家长开展捐赠。截至 3 月 6 日，龙洲小学共收到学生家长捐赠款 38991 元。2023 年 3 月，董文浩受到党内警告处分，其他相关

责任人员分别受到相应处理，违纪资金全部清退。

案例 7 黑龙江省大庆医学高等专科学校学生处处长刘宪勤违规公款旅游问题。2023 年 7 月，刘宪勤赴齐齐哈尔市、大兴安岭地区公务出差期间，违规驾驶公务用车绕行漠河市游览龙江第一湾、中国最北点等景区，返回大庆市途中绕行内蒙古呼伦贝尔市海拉尔区游览，使用公款支付车辆油费等费用。2024 年 9 月，刘宪勤受到党内警告处分。

案例 8 上海大学后勤保障部餐饮与商业管理中心原主管郁军接受可能影响公正执行公务的宴请、旅游、娱乐等活动安排，收受礼品礼金等问题。2020 年至 2023 年，郁军多次接受可能影响公正执行公务的宴请、旅游、娱乐等活动安排，并收受礼品礼金。郁军还存在其他违纪违法问题，受到留党察看、政务撤职处分。

案例 9 浙江省金华武义县第三中学原校长徐达法违规收受礼品问题。2013 年至 2021 年，徐达法多次收受金华某家俚有限公司法定代表人郑某某、江西某教育研究有限公司浙江区域经理彭某某等 5 人所送五粮液白酒 10 瓶、飞天茅台酒 6 瓶、海鲜提货券 6 张以及“烟票”若干，折合共计 2.46 万元。徐达法还存在其他严重违纪违法问题，2023 年 9 月被开除党籍、开除公职，违纪违法所得予以收缴，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

案例 10 江苏省盐城市东台市实验中学教育集团城东分校校长丁立峰违规改变公务行程借机旅游问题。2021 年 5 月 22

日，丁立峰在带队赴无锡 2 所学校参观学习过程中，擅自改变行程，前往天目湖景区等地游玩。2022 年 3 月，丁立峰被给予党内警告处分。

（信息来源：中央纪委国家监委网站、盐城市纪委监委网站）

违反中央八项规定及其实施细则精神 典型案例剖析

一、典型案例：沉迷不良嗜好

1.某区城管局财务出纳国某贪污公款“打赏”主播问题。2015年3月至2018年11月期间，利用担任出纳的身份便利，国某侵吞单位经费、保险费用、公益岗费用等，并私自编制多个虚假拨款申请文件及材料套取资金，总计人民币1300万余元。上述款项均用于其个人充值某网络直播平台打赏女主播、给女主播购买物品及个人挥霍。国某受到开除党籍、开除公职处分。2019年8月，国某因贪污罪，一审被判处有期徒刑十二年六个月。

2.某镇易地扶贫搬迁办公室专干董某贪污公款进行网络博彩问题。董某在浏览网页时，看到一个网站赌球的广告。因对体育赛事感兴趣，于是点击进去并注册了账号，玩足球投注，押全场进球数。刚开始他一场押10元，有输有赢，渐渐地，赌注越来越大，上升到了七八万元一次，结果变成了输多赢少。为了将输掉的钱找补回来，越陷越深的董某打起了公款的主意。2017年9月，董某负责收取和保管该镇易地搬迁农户缴纳的自筹资金150万余元。他陆续将钱款取出，充值到网络赌博账户。2019年5月，董某受到开除党籍、开除公职处分，其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

案例剖析：古人云：“好船者溺，好骑者堕，君子各以所好为祸。”凡事皆有度，畸形的爱好，无异于毒药，一旦爱好

变为痴迷，甚至上瘾无法自拔，就容易出现玩物丧志、因“好”致“害”的情况。对于党员干部来说，爱好是把“双刃剑”，既可以修身养性、陶冶情操，也可能会玩物丧志，由“好”而“贪”、因好致害。实践中，一些领导干部将“爱好”作为敛财的工具，为权钱交易穿上“隐形衣”。还有一些党员干部追求低级趣味，热衷于庸俗、不高尚、不健康、不符合党员道德情操标准的不良嗜好。如沉迷于灯红酒绿，经常出入桑拿房、按摩房、豪华俱乐部、夜总会，参与异性有偿陪侍，接受异性带有色情性质的按摩，沉迷于网络游戏、打麻将、斗地主等等，严重损害党员干部的形象。人有爱好无可厚非，但对于党员干部来说，爱好绝非一己私事那么简单，往往是“牵一发而动全身”。小节之中有大义，爱好之中见品行。党员干部的个人爱好直接关系其从政道德的高低和公权力的廉洁公正使用，影响党和政府的形象。因此，党员干部这个“特殊”身份就决定了，该选择什么样的爱好，该如何把控自己的爱好；爱好也是有内在约束的，绝不是“小节”和私事，而是关系到党在群众中的威信和形象。爱之有道、好之有度，对于怡养性情、心理健康确实是有好处的；爱之无节、好之无度，则往往会成为腐败的诱因，成为人生的陷阱。一些领导干部收受他人的“雅贿”后，对对方的要求则有求必应，利用手中的权力为他们提供无原则的支持和帮助，这些行为已经沦为一种赤裸裸的权钱交易，是彻头彻尾的腐败。对这些行为，必须给予党纪国法的惩处。

“千里之堤，溃于蚁穴。”党员干部不能让业余爱好成为毁灭自己的“蚁穴”，要懂得公私之间划清“分界线”，在公权力与个人爱好之间建好“隔离带”，远离奢靡享乐和低级趣味，培养健康的兴趣爱好。要提高警惕，防范、拒绝那些别有用心“玩友”，谨防被“围猎”。

二、典型案例：述责述廉报告雷同，存在抄袭现象

某区纪委监委在检查各乡镇（街道）领导班子成员 2017 年述责述廉报告时发现，部分干部的报告存在照抄照搬、相互抄袭的现象。曹某前后两年的报告，只有两处改动：一个是标题，2016 年曹某的报告标题是《2016 年度述责述廉报告》，2017 年报告的标题换成了《2017 年度履职情况工作报告》；第二处是报告的第一段第三句话，2016 年写的是“以‘十八大’重要精神思想为指导”，2017 年则改为“以‘十九大’重要精神思想为指导”。除了上述改动，其余的报告内容几乎一个字未变，连缺字少句都一样。某乡党委副书记陈某某的报告，与曹某的几乎完全一样，陈某某和曹某的报告都是三个小标题，只有第一个小标题略有不同。曹某的是“加强学习，夯实自身思想政治基础”，陈某某的是“加强理论学习，提高拒腐防变能力”，其余两个小标题则完全一样。“两人的报告，有 95% 的内容完全相同”。

案例剖析：一面在煞有介事地作“述责述廉报告”，而另一面这些报告的内容本身又根本没“走心”，沦为“照抄照搬、相互抄袭”的敷衍，不仅荒诞可笑，更是“四风”问题、“形

式主义、官僚主义的新表现”——既是一种言行不一的形式主义作风，也是一种脱离实际的官僚主义作风。

年终述责述廉是各级党政机关向上级汇报一年中履职尽责情况的一种形式。上级领导可以从书面上清晰地看到每个党员干部一年来的工作情况。对于党员干部自身而言，也是总结工作经验，制订来年工作计划的一种很好的方式。好好总结经验，规划明年工作，可以更好地履职尽责，更好地发展当地经济。但是，一些单位的工作总结，往往是千篇一律，年年一个样，靠改几个数据，换几种说法应付了事。因此，有的地方年年总结，却是年年都不总结。案例中所述领导干部相互抄袭、直接使用上一年度的总结，足见其形式主义之重，应付心理之强，作风建设之虚。

一些地方在工作总结上应付了事，甚至是从网抄袭一通了事，究其根源就是工作不认真，没有实实在在的工作内容，没有真抓实干的工作干劲，没有真心为民的工作实意。换言之，汇报内容瞎编乱造，随便拼凑，乃是源于日常工作没有真正付出。尤其是对于领导干部来说，网上抄袭廉政工作报告，是没有把廉政工作当回事、没有认真落实中央全面从严治党部署、没有真心给自己筑起廉政高墙的表现。

实际工作中，还有将网上的经验做法，加以整合然后“移植”到自己身上的情况。这个过程就是一种典型的形式主义。对于廉政报告来说，对廉洁工作不落实、不到位、不走心，实际上也是一种极不廉洁的表现。

拼凑的汇报材料，不仅欺骗了上级，还会伤了人民群众的感情。要杜绝类似拼凑的汇报总结材料，需要“两手抓”：一手要抓精简文风，切实要拎干汇报“水分”，倒逼汇报出“干货”、接地气；一手要抓务实调研，强化日常督促检查，多下基层听民声，多跑现场看实效，切实让拼凑的汇报失去生存土壤。不过，这“两手抓”仅是治标之策，要想真正治本，需要各级领导干部踏踏实实抓工作，多在工作上流汗，为工作流的汗越多，汇报的内容就越丰富、越真实，也越带有“泥土味”，因为拼凑起来的汇报，“病根儿”就是没有出实招，没有用真心。

（信息来源：中国方正出版社）

评论 | 小事小节是一面镜子

党的历史上，周恩来总理“三付饭费”的故事，传为美谈。1973年，周恩来总理陪法国总统蓬皮杜访问杭州，为感谢工作人员，周总理在离开前请他们吃了顿便饭。饭后，省里的同志要付钱报销，周总理坚决不同意，要求秘书去结账。结好账后，周总理看到拿回的是“十元一角”发票，便说道：“那么便宜，那不行。”交代秘书要按市价付足，饭店只好再收了10元。到机场后，周总理还担心付的钱不够，又留下10元钱，托省里的同志转交饭店。“三付饭费”的故事，映照出革命先辈公私分明、廉洁自律的公仆本色，也体现着共产党人慎于小事、重视小节的品格修养。

古人云：“以铜为镜，可以正衣冠；以史为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。”对党员干部来说，小事小节也是一面镜子，以小事小节为镜，可以正心明道、防微杜渐，保持人民公仆本色，筑牢拒腐防变防线。

“毛毛细雨湿衣裳，点点贪念毁名节。”小事小节守不住，在大是大非问题上必然也站不稳。浙江省杭州市江干区城管局原副局长胡耀文小贪不断，“10万20万的”不敢拿，几千块就心安理得地收下，因为他觉得“几千块是小问题”。然而，无视“小问题”，终要失大节，胡耀文渐渐由“小拿”变为“巨贪”，深陷腐败的泥淖。此类堕落轨迹并不鲜见，也绝非偶然，许多干部犯错误，往往都是从思想上的小毛病、经济上的小贪占开始，在推杯换盏中放松警惕，在小恩小惠前丢掉原则，在

轻歌曼舞里丧失人格。“不矜细行，终累大德”，小事不容小视，小节不可脱节，否则往往“针眼大的窟窿透过斗大的风”，酿成无可挽回的大祸。

慎独慎微，培养和强化自我约束、自我控制的意识和能力，方能做到“心不动于微利之诱，目不眩于五色之惑”。何为“慎独”？“独”就是一人独处，所谓“慎独”就是要做到公开场合和一人独处时一个样，八小时之内和八小时之外一个样，也即“人前人后一个样、台上台下一个样”。而“慎微”则强调以“堤溃蚁孔”的警醒对待细微之处，既要在大是大非面前站稳立场，也需在细微末节之处保持清醒。要将慎独与慎微相结合，在私底下、无人时、细微处如履薄冰、如临深渊，管好自己的生活圈、交往圈。以“与人不求备，检身若不及”的精神，自重自省自警，及时发现纠治自己的小毛病、小问题，才能在糖衣炮弹面前永葆本色，在纷繁诱惑中坚守初心。

守住小事小节不是一阵子的事，而是一辈子的事。拒绝一次违规宴请、退回一份名贵礼品、纠正一次超标接待……每一次在小事小节上的抉择都映照着党性、原则与人格。新时代共产党人要有久久为功的定力，坚持从小事小节上加强修养，从一点一滴中完善自己，在“小事”中锤炼党性，在“小节”处筑牢防线，严以修身、廉洁自律，始终不放纵、不越轨、不逾矩。当无数个慎独慎微的瞬间汇聚起来，清风正气就会在持之以恒中蔚然成风。

当前，深入贯彻中央八项规定精神学习教育正在全党开展，广大党员干部时时揽镜自照，常修为政之德、常思贪欲之害、常怀律己之心，以“尺寸之功”补住“小窟窿”，让“小节”不失范、“小事”不逾矩，永葆共产党人清正廉洁的政治本色，以钉钉子精神书写作作风建设新答卷。

（信息来源：中国纪检监察报）